

№ 41-02-2/162

« 9 » 04 2018 г.

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Жиряевой Елены Васильевны на тему «Регулирование внешнеэкономической деятельности на региональном уровне в глобальных условиях ВТО», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности «08.00.14 – Мировая экономика»

Вступление Российской Федерации в ВТО связано с существенными изменениями во внешней торговой политике, которая вносит соответствующие коррективы в формирование приоритетов субъектов Российской Федерации в международных экономических отношениях. Выработка эффективной стратегии, учитывающей потенциал отечественной экономики и возможности занятия конкурентной ниши в мировой торговле, позволит обеспечить устойчивое развитие страны в долгосрочной перспективе. Процесс развития внешнеэкономической деятельности страны в современных условиях ВТО требует разработки соответствующей политики и стратегии. В этой связи цель, преследуемая в представленной диссертационной работе, весьма актуальна.

В работе содержится глубокий содержательный анализ географической и товарной структуры внешней торговли, государственного регулирования внешнеэкономической деятельности Российской Федерации на региональном уровне, который позволяет автору сделать соответствующие объективные выводы по формированию модели региональной политики Российской Федерации во внешнеэкономической сфере. Такой системный подход к оценке внешнеторгового потенциала и выработке на этой основе универсальной методики позволяет учитывать скрытые возможности завоевания конкурентных преимуществ страны на внешнем рынке.

Разработанные автором новые методические подходы могут существенно пополнить арсенал методических методов и инструментов, используемых для проведения экономических исследований. Полученные в ходе исследования результаты и предложенные рекомендации по наращиванию участия субъектов Российской Федерации в международных экономических отношениях позволяют своевременно вовлечь в торговых и инвестиционных аспектах мирохозяйственных процессов.

Теоретические разработки доведены автором до практических положений и рекомендаций, которые могут быть использованы при формировании комплекса мероприятий и разработке рекомендаций, позволяющих планировать региональную политику Российской Федерации исходя из предлагаемых методов оценки, имеющихся ресурсов и влияющих на нее факторов.

Представленная к защите диссертация является целостной и теоретически последовательной работой. Полученные в диссертации результаты сводятся к следующим положениям, обладающим научной новизной:

Установлена взаимосвязь макроэкономических показателей и на основе корреляционно и факторного анализа выявлены факторы, оказывающие наибольшее влияние на состояние сельского хозяйства регионов в ходе интеграционных процессов преобразования. Данный результат является новым, так как впервые на современном этапе был сделан глубокий анализ воздействия различных факторов на развитие сельского хозяйства.

Проанализированы правила многосторонней торговли и торговли в рамках Таможенного союза, имеющих важное значение для развития внешнеэкономических связей Российской Федерации, с учетом существующих барьеров. Данный результат является новым, так как впервые были определены основные тенденции внешней торговли Казахстана на современном этапе, основанные на последних статистических данных и полученных математических расчетах.

На основе сравнительного анализа объемов, механизмов, мер и барьеров, возникающих у субъектов экономики Российской Федерации, разработаны и внесены предложения по их устранению, а также раскрыты возможности решения вопросов регионального развития на площадках ВТО и ЕАЭС. Дана оценка легитимности инструментов государственной поддержки сельскохозяйственных предприятий, установленных нормами ВТО. Данный результат является новым, так как впервые был осуществлен анализ мер государственной поддержки, среди которых были выявлены меры, запрещенные нормами ВТО.

Посредством метода «светофора» уточнены на региональном уровне инструменты регулирования иностранных инвестиций, предусмотренные национальным режимом ВТО и обязательствами Российской Федерации перед ВТО по доступу на рынок услуг. Предложена структура изложения национального режима в инвестиционных программах региональных органов власти. Этот вывод является новым, так как автором впервые были определены иные пути расширения инвестиционной деятельности страны в интеграционных условиях.

Вывод о достоверности полученных результатов исследования подтверждается тем, что диссертация базируется на всестороннем анализе и обобщении методологических и теоретических работ отечественных и зарубежных исследователей в области международной торговли развивающихся

стран и современной экономики Российской Федерации. Соискатель использовала проверенные научным сообществом исходные теоретические предпосылки и фундаментальные принципы экономического анализа. Основные положения диссертации обладают несомненными признаками приращения научного знания в области регионального развития в условиях ВТО. Достоверность основных положений не вызывает сомнений, поскольку они были получены на основе использования общенаучных методов.

В целом положительно оценивая диссертационное исследование, необходимо отметить в качестве замечаний и рекомендаций следующее:

1. Автор отмечает, что регионы вовлекаются во внешнеэкономические отношения, поэтому необходима более детальная разработка процедуры координации в цепочке «ВТО – национальное государство – регион». Однако такое структурное представление рекомендаций в автореферате не получило отражения. Думается, что это принципиально важно, поскольку формирование внешнеэкономической политики на всех уровнях обуславливается компетенциями принимающих решения.

2. К тому же при реализации государственной политики крайне необходима выработка решений на всех уровнях управления, что предполагает последовательность этапов, действий и операций по реализации внешнеэкономической деятельности. Между тем некоторые положения в автореферате нечетко сфокусированы на региональный уровень, что не позволяет отразить особенности государственного регулирования внешнеэкономической деятельности на данном уровне.

**MSc, Заместитель Генерального директора  
АО «Центр развития торговой политики»  
при Министерстве национальной  
экономики Республики Казахстан  
Раб.тел.: +7 (7172) 76 88 17  
Email: kulbatyrov@gmail.com**

*Убаев*  
**Н.Кулбатыров**  
09.04.2018 г.

